中蜂科学养殖技术要点与发展前景

康 若1 李青初2

(1.马尔康市龙尔甲乡人民政府农业农村服务中心 624000: 2.阿坝藏族羌族自治州畜牧工作站 624000)

摘要:中蜂养殖本身就属于一项低投入且效益高、见效快的行业,是为山区农民带来丰富收入的最佳项目。中蜂自身的适应强就十分强大,且饲养成本也比较低,在这一基础上,养殖人员应该将重心移到中蜂科学的养殖技术之上,对以往多层格子蜂箱饲养模式进行改变,之后选择科学饲养管理的模式,从而提升中蜂养殖的经济效益以及生态效益。

关键词:中蜂;养殖技术;发展前景

对于养蜂这一行业而言,我国属于养蜂大国,中蜂主要是中华蜜蜂的缩写,同时也是中国境内东方蜜蜂的总称,基本上都分布在我国除了新疆以外的其他地区,尤其是在南方的丘陵以及山区,这些地区的蜜蜂都属于我国土生土长的蜜蜂种类,同时受到大自然的影响和自然演变过程中,为了能更好的适应当下的自然生长环境,逐渐已经形成了特有生物学特性。

一、中蜂科学养殖技术

(一)落实蜂王选育工作

蜂王对于蜂群而言有着一定影响,决定了这一蜂群的好坏。对此,为了能进一步提升这些蜂群的健硕程度,工作人员应该积极落实蜂王的选育工作。在选择蜂王时,应该优先选择具有较强生产能力且种性良好的蜂王,以此保证其具备较好的产卵能力以及抗病能力。若没有完善的培育基地,可以选择到蜂种生产专业部门或者是相关机构进行购买。若有培育基地,那么养殖人员就可以选择自行培育。在蜂王培育的过程中,需要注意以下几个事项:其一,选择具有高产能力、抗病性强等特征的蜂群培育蜂王;其二,需要每年更换蜂王,以此落实强群生产,保障整体产量。

(二)改变饲养方法

大多数地区的中蜂养殖一般都会优先选择土法饲养,这一饲养方式存在着一定的缺点,比如不益于日常检查,空间限制了蜂群的繁殖,不利于弱群合并以及人工换王等一些工作,这些都会影响蜂群生产优质的蜂蜜和繁殖。而中蜂过箱技术主要是利用活框的形式实施科学化饲养,这种方式可以有效规避传统饲养方法中的一些不足,从而进一步提升了蜂蜜的质量和产量。

一般来说在20℃以上的温度下,可以进行中蜂过箱操作,时间 段应该选在晴朗无风的午时段进行。在过箱时,工作人员的动作应该 保持迅速, 且保证在半个小时以内完成所有工作步骤。翻巢过箱通常 是借助中蜂的向上聚集习惯进行操作,对蜂脾的位置以及方向进行观 察,从而保证脾面与地面呈现垂直的状态,之后对蜂桶进行翻动。要 想驱赶中蜂,就可以使用木棍等一些物品轻敲木桶内有脾的下端,让 所有中蜂都能凝聚到无脾的上端,从而准备做好隔脾工作。当驱离完 中蜂离开巢脾后,使用割蜜刀快速且完整的割下巢脾,并将其放置保 温板之上。之后根据原先准备好的空巢框对巢脾进行切割和选择。选 脾时必须要遵守保留较多的蜂卵、幼虫、封盖子以及蜜粉等新脾[2]。 完成选牌这一工作之后, 养殖人员就要迅速完成绑牌工作。通过面积 大小的方式来排列脾的顺序,将面积最大的一块脾放置中间位置,两 边就按照顺序放置面积相对较小的脾, 蜜粉脾则放在两旁的位置, 一 般情况下空巢框最多放入3到4牌左右最佳。对于过箱这一过程而言, 绑脾是其中最重要的一项环节,除了要保证巢脾的平整度,同时还要 保证巢脾的稳固性,只有这样才能使得中蜂在最短的时间内适应和接 受,以此降低过箱之后巢脾修整的整体工作量。完成绑牌这一工作之 后,就要开始抖蜂入箱,在这一过程中需要注意的是,必须要保证蜂 王入蜂箱, 当所有的中蜂都进入到箱后, 盖上箱盖即可。过半个小时 之后, 查看中蜂是否出现护脾的现象, 必要时可以通过人工轻轻驱赶 的方式催峰上脾。

(三)加强疾病预防

为了提升中蜂质量和产量,还需要对其疾病进行预防。通常情况下,中蜂养殖常见的疾病为巢虫病以及囊状幼虫病。囊状幼虫病的发病时间一般都集中在夏季,所以当温度超过35℃以上时,养殖人员必须要做好降温工作,并为其提供水密,以此保证中蜂的生长环境。巢虫一般是通过幼虫的方式潜藏在巢位底部,翌春变蛾,食用巢房里面的蜡质。预防这一病害的发生,养殖人员就必须要保证巢脾的更新,

并保证蜂脾相称,还要在夏季做好遮阴的方式,以此进行降温处理,避免出现巢虫入侵^[3]。

二、中蜂养殖产业前景

对于人体而言,中蜂蜜本身就比较具有营养,对人的身体健康有着较大的益处,其功能相对较多,比如可以对人体的肠胃进行滋润、提升人体免疫力等,因此受到各个阶段,且不同人士的喜爱。随着社会经济的发展,人们的生活质量也得到了改善,不管是消费还是饮食方面都更倾向于绿色环保,而中蜂养殖产业便与新时代人们的饮食消费相吻合,更是健康生态理念下的典型代表[4]。除此之外,现代林业在我国得到了有效发展,因此在政策上,我国也为中蜂养殖提供了支持与鼓励。比如《全国养蜂业"十三五"发展规划》,为各个地区的中蜂养殖带来了更多政策与保证。也就是说,在新时代背景下,中蜂养殖产业具备超前且良好的发展前景。

三、中蜂养殖产业的发展策略

(一)政府部门加大扶持

对了推动中蜂养殖的进一步发展,相关政府部门以及养殖机构应该加大对其的扶持力度,且将中蜂养殖产业与精准扶贫工作进行结合。利用创建养蜂示范基地的方式,实现养蜂合作社的建设,鼓励更多企业或者是农户加入到中蜂养殖这一行业之中,积极开发并研究更多的中蜂产品,从而提升中蜂产品的附加值,进一步提升养蜂户的经济来源,实现当地经济的高效发展。

(二)加大技术宣传

要想实现中蜂养殖产业的高效发展,就要将科学技术是为引擎动力,因此相关部门更是要加大对中蜂养殖产业的技术宣传,并对农户实现技术推广等一些工作。比如,针对中蜂养殖工作成立一个专业的技术部门,在加大技术人员自身的专业技能时,还要在基层农户之中传递养殖咨询以及养殖技术等内容,邀请农户定期参与到中蜂科学养殖技术的讲座或活动之中,针对这些活动,可以邀请一些专业的人士或者是内行人员到现场进行答疑或指导。这一方式不仅能够提升养殖户的专业度,提升技术部门人员的素养,还能实现中蜂养殖行业的良性发展¹³。

另外,因为中蜂养殖技术培训是主要提升夺取高产、科学养殖技能的一项关键措施和基础,因此在技术宣传的基础上还要加强做好技术培训。比如,玉龙县中蜂养殖户的整体养殖条件相对较差,科学养殖技术意识较低。为了提升该地区的中蜂养殖质量,就要为其创建培训基地,培训思路要遵循"建基地、树示范、强培训、促发展"的理念,以此实现中锋养殖产业的发展。

结束语:

总而言之,中蜂养殖本身就具备良好的发展前景,为了能够有效提升中蜂养殖的整体经济效果,技术部门的工作人员则需要对管理手段以及养殖技术进行培养和优化,同时落实好农户技术培训以及相关推广工作,从而提升中蜂的养殖水平,以此促进中蜂养殖产业实现高效发展。

参考文献:

- [1] 王瑜. 恩施州中蜂养殖历史与产业发展特点[J]. 中国畜禽种业,2021,17(4):28-29.
- [2] 李彩霞,胡新艳,杨生福. 危害养殖中蜂的常见疾病及防控[J]. 兽医导引,2020(20):139.
 - [3] 何洧. 中蜂保护与高效养殖探究[J]. 畜牧兽医科技信息,2020(5):182.
- [4] 王建勇. 山区提高中蜂养殖效益的应对措施[J]. 中国畜禽种 业·2020.16(5):22-23.
- [5] 和银. 中蜂科学养殖技术与发展[J]. 畜牧兽医科学(电子版),2019(2):90-91.